
5. výročí založení Nadačního fondu Irský vlkodav 
 
NF IW byl založen před pěti lety, i když myšlenka na jeho založení nějaký čas zrála. 
S prvotním návrhem na založení a jednou z hlavních myšlenek fondu přišla Pavla Špotová. 
Vedla jí k tomu zkušenost s vlastním nemocným psem a poslední kapkou pro rozhodnutí 
založení fondu byla situace čtyř vlkodavů, kterým zemřela majitelka. Pomocí s umístěním 
těchto psů vlastně fond začal svojí činnost ještě před jeho oficiálním založením. 
 
Ze začátku bylo mnoho otázek a skeptických pohledů, zda je vůbec možné takovou myšlenku 
prosadit a uvést do života. Po období debat a zvažování všech možných úhlů pohledu padlo 
rozhodnutí a byla zvládnuta nutná administrativa. 
Činnost fondu nebyla nikdy přerušena, naopak je fond čím dál tím aktivnější a to nejen proto 
že si to vynucuje situace se stále přibývajícími psy, kteří potřebují pomoc, ale je to možné i 
proto, že fond získává čím dál tím více sympatizantů a tedy i pomocníků. Díky finančním 
příspěvkům dárců, provozu bez nároků na odměnu a příspěvkům za nadační suvenýry se 
podařilo shromáždit a doplňovat potřebné množství financí. Zatím bylo možné vždy 
poskytnout v konkrétních případech pomoc v potřebné výši. 
Na začátku, ale občas i nyní se setkáváme s názorem, k čemu je vlastně potřebná organizace 
zabývající se pomocí plemeni, u kterého je počáteční cena relativně vysoká. Názor, že si 
takové psy pořizují lidé, kteří nemají finanční těžkosti je poměrně častý. Péče o psa ale není 
jen v penězích, i když jsou samozřejmě potřebné. Pohledů je hned několik. Především nikdo 
neví do jaké životní a finanční situace se dostane. A bohužel je i pravdou, že psů se zbavují 
někteří majitelé z důvodů jiných než finančních. Opakovaně se setkáváme s příslibem 
původního majitele, že poskytne finanční zabezpečení psa, pokud najdeme náhradní domov. 
Ještě nikdy nebyl tento příslib vyplněn. A bylo by smutné neposkytnout druhou šanci psům, 
kteří jsou pro své původní majitele buď bezcenní a nebo jejichž majitelé se z různých důvodů 
dostali do situace, kdy se jich musí vzdát. Jistě si nikdo z nás nemyslí, že si takoví psi 
nezaslouží druhou šanci. 
 
Na rozdíl od nás jsou ve světě organizace s podobnou náplní pro vlkodavy většinou spíš 
odnože nebo součásti klubů chovatelů. V průběhu let si nadační fond získával své příznivce, 
rozvíjel a rozvíjí svojí činnost. Na různých akcích se schází majitelé a příznivci plemene irský 
vlkodav, kteří jsou současně příznivci a většinou i přímými podporovateli nadačního fondu.  
Společně jsme podnikli spoustu akcí, z nichž některé se staly tradicí. Především máme na 
mysli týdenní  prázdninová ale i víkendová setkání a setkání vánoční. Každoročně je 
představen kalendář s irskými vlkodavy. Finanční příspěvky získané za kalendáře jsou 
značnou posilou nadační pokladny. Těší nás, že kalendáře našeho nadačního fondu mají 
úspěch i za hranicemi. Je výborné, že stále více lidí přichází s nápady co podniknout a někteří 
sami vše nejen vymyslí, ale i zorganizují a zabezpečí. 
 
Od začátku bylo rozhodnuto, že pomoc budeme směřovat především na vlkodavy, ale 
v případě potřeby a samozřejmě možností, podpoříme i jiné psy. V několika případech nám 
bylo vytčeno, že se zabýváme i pomocí vlkodavům bez PP případně křížencům.  
Neschvalujeme a nepodporujeme samozřejmě chov psů bez PP tím, že bychom vykupovali 
štěňata na inzeráty množitelů, ale již narozeným psům v nouzi pomoc neodmítneme podle 
našich možností. Není důvod aby na neuváženou činnost lidí dopláceli psi. Ani jinde ve světě 
se nestydí za to, že pomáhají křížencům i psům bez PP, proč bychom se měli stydět my. 
Nadační fond se prezentuje především na internetových stránkách, ale také na výstavách 
chovatelského klubu a na setkáních pořádaných pro příznivce irských vlkodavů, případně 
občas na jiné psí akci. 



Čím více lidí o činnosti fondu ví, tím účinnější může být pomoc. Informace potřebují obě 
strany – ti co pomoc potřebují i ti co chtějí pomáhat. O naší činnosti a plemeni irský vlkodav 
byla také informována široká kynologická veřejnost v několika novinových článcích a letos i 
v televizním pořadu. 
 
Finanční prostředky jsou vždy potřeba a jsou vděčně přijímány. Vzhledem k tomu, nikdy 
nevíme, kdy pes může potřebovat naši pomoc, je důležité, že finanční prostředky jsou 
k dispozici vždy. Účinná je forma sponzoringu, díky které máme možnost získat propagační 
materiály s vlkodaví tématikou za výrobní náklady a poskytovat je dále za příspěvky do 
fondu. Tak se významně zvyšují prostředky, které můžeme poskytovat na pomoc psům. 
Náklady na cestovné, telefonáty a podobné výdaje zástupcům NF nejsou hrazeny, jsou také 
sponzorskými dary. Tyto výdaje tedy nejsou hrazeny z peněz dárců. Také internetové stránky 
jsou udržovány bezplatně. Každý rok je potřeba právní a účetní pomoc, která by byla finančně 
náročná. I ta je bezplatná a tedy darem sponzora NF. Všechny materiální prostředky a pomoc  
při pořádání akcí NF poskytují dárci zdarma. Všem za tuto pomoc děkujeme, nejsou to 
zanedbatelné částky, které tak mohou zůstat na účtu NF.  I takto se nám daří mít veškeré 
příspěvky dárců pouze na pomoc psům . 
 
První pes, kterému jsme přispěli na poměrně nákladnou zdravotní péči, byl Šonda, kterého se 
ujali a vyzvedli z útulku ještě před založením fondu Petra a Dan Kutovi. Šonda byl pes 
s pohnutým životním osudem, v té době již starší a se zdravotními potížemi. Šonda už sice 
bohužel na světě není, ale měl hezký konec života a dožil ho s lidmi, kteří ho měli rádi. Od té 
doby se Dan s Petrou ujali několika dalších psů a starají se i v současné době.  
 
Za dobu trvání fondu jsme se zabývali velkým počtem psů a dění kolem nich. K dnešnímu dni 
je to celkem 142 případů. O některých případech jsou zprávy na nadačních stránkách, o 
některých ne. V některých případech by zveřejnění bylo pro majitele natolik nepřijatelné, že 
by radši pomoc nepřijal a řešil situaci pro psa nevhodným způsobem. Protože jde o pomoc 
psovi nepovažujeme zveřejnění všech psích osudů vždy za prospěšné. 
 
Kromě finanční pomoci je nejpodstatnější umísťování psů do náhradních domovů, pokud se o 
ně majitelé z různých důvodů nemůžou nebo nechtějí starat. V naprosté většině případů šlo o 
vlkodavy, ale v některých případech i o jejich křížence nebo zcela jiné psy. Domov jsme 
hledali 59 psům, z toho po konzultaci a zvážení situace, případně přechodné pomoci si 9 psů 
majitelé rozhodli  ponechat. 49 psům jsme nový domov přímo našli, jen v jednom případě 
jsme hledali pro psa nový domov opakovaně . Ne každý pes byl ze špatných podmínek, 
některé předávali původní majitelé s opravdu těžkým srdcem a po zvážení jaké řešení bude 
pro psa nejlepší. 
 
O potřebě pomoci se dovídáme z různých zdrojů. Nejčastěji nás upozorní někdo z blízkého 
okolí, někdy se na nás obrátí přímo původní majitel. Osudy umístěných psů se snažíme 
sledovat a občas přinášíme o jejich životě další informace, případně fotografie z jejich nového 
domova. S jejich novými majiteli jsme v kontaktu a oni vědí, že se na nás mohou obrátit 
kdykoli by to bylo potřeba. Našli jsme domov pro staré a nemocné psy, pro psy 
bezproblémové, ale i pro psy s psychickými problémy, kteří jsou poněkud komplikovanými 
případy. Umísťovali jsme ale i psy mladé a zdravé a o ty byl samozřejmě zájem velký a 
hlásilo se hodně lidí, kteří se chtěli takových psů ujmout. Ani za celých pět let jsme 
nedokázali všem vysvětlit, že naší snahou není opatřit vlkodava lidem, kteří by si ho přáli a 
pořídit štěně se jim zdá nákladné... 
 



Několikrát se nám ozvali různí lidé s upozorněním na psa, který je podle jejich názoru týrán. 
V některých případech ani po opakovaném ujištění, že jejich jméno a kontakt nikde 
nezveřejníme, nebyli ochotní toto poskytnout. Řešit anonymní udání nepovažujeme za 
správné. V takových případech je těžké se o pomoc psovi alespoň pokusit. Klademe si otázku, 
jestli pisatel skutečně chce pomáhat psovi v těžkých podmínkách a nebo jde spíše  
o neuspokojivé mezilidské vztahy, protože se zpravidla dovídáme více o majitelích než o 
psech. Mrzí nás ale, že vlastně tak někdy ani nevíme, jak na tom pes je.... Samozřejmě se 
snažíme ověřit každou dostupnou informaci o nevyhovující péči o psa, spolupracovat 
s místními úřady  a v případě potřeby nabídnout majiteli pomoc ve prospěch psa. Někdy byla 
tato upozornění oprávněná, někdy ne. Bohužel se stalo opakovaně, že jsme se některými 
případy zabývali zbytečně a zbytečně nad nimi trávili čas, ale i s tím se musí počítat.   
 
Za uplynulých pět let jsme se setkali s různými psími i lidskými osudy a tím, že jsme pomohli 
psovi jsme zpravidla pomohli i jejich původnímu majiteli. Setkali jsme se a setkáváme se i dál 
s různými přístupy majitelů psů. Zpravidla v době, kdy majitel potřebuje psa umístit a přenést 
na někoho jiného zodpovědnost, je jednání velmi dobré a slýcháváme nabídky a sliby, jak 
bude na svého psa přispívat, chce znát jeho další osud a podobně. Zájem ale končívá 
předáním vodítka se psem.... už nebýváme překvapeni a odměnou je nám spokojený a 
zaopatřený pes. 
 
Mnohokrát se také fond podílel na vyhledání majitele ztraceného a odchyceného psa.  
Za uplynulých 5 let jsme umístěním na stránkách i jinými způsoby  hledání pomohli najít 
majitele nebo psa v 18ti případech. Hledání některých psů je značně dramatické a jsme rádi, 
že většina psů i majitelů se zase šťastně shledala. Bohužel, byly ale i dva případy, kdy se 
ztracený pes nenašel a jeden byl nalezen mrtvý. 
 
Finanční přípěvek byl poskytnut ve výši téměř 210.000 Kč ve 20ti případech na potřeby 
jednotlivých psů a 5 x jako podpora činnosti útulků pro opuštěná zvířata. U jednotlivých psů 
šlo ve většině případech o příspěvek na finančně náročnou léčbu, jejíž výše přesáhla možnosti 
majitele. V jiných případech se majitel dostal do přechodné složité finanční situace a psy by 
musel dát pryč. Ve třech případech byl poskytnut finanční příspěvek útulku, do kterého se 
dostal vlkodav a v dalších případech jako pomoc pro útulky, do kterých přišla hromadně 
zvířata z nevyhovujících podmínek. Dvakrát byla naše pomoc v útulku i fyzická, pomoc 
s odčervením a ošetření proti zevním parazitů. S přibývající praxí se ukazuje, že příspěvky a 
spolupráci s některými útulky je potřeba velmi zvažovat a ověřovat. Bohužel bylo i několik 
případů, kdy na pomoc bylo již pozdě. Finanční příspěvky jsou poskytovány na základě 
žádosti nebo podle znalosti situace a potřeby.  
 
NF plní i funkci osvětovou a konzultační v rámci chovu a zdravotní problematiky irských 
vlkodavů, případně jiných psů. Takto jsme se zabývali 38 různými psy včetně toho, že jsme 
byli zváni k posouzení vhodnosti držení psa, vhodnosti péče o psa a podobně. Věnujeme se 
propagaci myšlenky fondu a osvětě péče a správnému přístupu ke psům. Jsme rádi, že 
můžeme pomoci radou nebo konkrétním činem kdykoli se na nás někdo obrátí o pomoc.  
 
Nadační internetové stránky poskytují prostor nejen pro diskuzi příznivců plemene, ale i pro 
případné dotazy začátečníků. Slouží k informovanosti v širokém měřítku včetně toho, že mají 
lidé stejných zálib možnost si nezávazně popovídat i sjednat vycházky společně se svými  
psy. 
 



Snažíme se samozřejmě podle možností pamatovat i na budoucnost plemene. Proto jsme se 
zapojili do akce získání materiálu a podkladů k výzkumu osteosarkomu. Také jsme uhradili 
náklady na uložení DNA materiálu pro budoucí možnou potřebu  a vyšetření DNA profilu 
u nemocného vrhu irských vlkodavů. 
 
Za vpravdě husarský kousek jsme považovali rychlé umístění  do náhradní péče nejen staršího 
nemocného vlkodava, ale i jeho společníka maličkého starého křížence. Smutné na tomto 
případu bylo nejen to, že se majitelka psů zbavovala, ale že zatajila pravý zdravotní stav 
vlkodava, že o něj zřejmě nebylo pečováno odpovídajícím způsobem delší čas a že přestože 
nabízela finanční zabezpečení do budoucna, o osud obou psů se nikdy už nezajímala. Mnozí 
z vás si jistě pamatujete na Juru a jeho maličkého kamaráda pana Boltna. Dík za péči o ně 
patří Martině a Ivovi Začalovým. Pokud víme, pan Bolton je stále čilý. 
 
Ve světě existuje řada podobných organizací s mnohem delší tradicí, dlouhodobějšími 
zkušenosti a nutno přiznat i s většími možnostmi, než má náš NF. Přesto si myslíme, že účel, 
který jsme si na začátku předsevzali, plníme a jsme rádi, že jsme již mnoha psům, ale i jejich 
majitelům, mohli být prospěšní. Rozvíjí se spolupráce i s jinými organizacemi podobného 
zaměření, například se sdružením Barzoj v nouzi. Spolupracujeme i se sousedními zeměmi. 
Vyměňujeme si informace s kolegy v Německu, poskytli jsme finanční  pomoc potřebným 
vlkodavům v Polsku a na Slovensku, psovi z Polska se u nás podařilo najít náhradní domov. 
 
Naší odměnou je pocit, že jsme pomohli podle svých sil poskytnout mnoha psům spokojený a 
důstojný život a že jsme v některých případech jejich původním majitelům pomohli vyřešit 
pro ně neřešitelnou životní situaci. 
 
Myslíte, že byste mohli a chtěli poskytnout domov vlkodavovi nebo některému jeho kříženci? 
Doporučujeme sledovat naše stránky, ale lepší bude již dopředu napsat a nabídnout svůj 
domov. 
 
Na závěr především děkujeme všem, kdo se jakýmkoli způsobem podílí a pomáhají činnosti 
Nadačního fondu Irský vlkodav. Děkujeme všem, kdo přispívají na jeho účet, děkujeme těm, 
kdo v různých místech republiky pomohli s konkrétním případem, děkujeme všem, kdo 
podporují myšlenku fondu a především děkujeme všem, kdo se ujali psů v nouzi a poskytli 
jim nový domov. Víme, že to často nebylo jednoduché. Kromě všeho, co bylo jmenováno, si 
ceníme toho, že práce je opravdu týmová. 
 
Přejeme nám všem i našim psům hezký život. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


